Statistica Matematica

Prova scritta del 23/2/2004

Esercizio 1  (Riservato agli studenti che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
La probabilità che un individuo scelto a caso abbia una certa malattia è 0.03.

Inoltre, la diagnosi della malattia è effettuata mediante un test caratterizzato dalle probabilità seguenti: la probabilità che un soggetto malato risulti positivo al test è 0.90, mentre la probabilità che un soggetto non malato sia positivo è 0.02.

(1.1) Si determini la probabilità che il test dia esito positivo.

(1.2) Si calcoli la probabilità che un soggetto sia malato, dato che è risultato positivo al test.

(1.3) Si confronti la probabilità del punto precedente con la probabilità che il soggetto non sia malato dato che il test è negativo.

Esercizio 2

Sia X una v.c. Rettangolare caratterizzata dalla funzione di densità 

((x) = 1

(0<x<1)

e sia Y = 1 / X.

(2.1) Si determini la funzione di ripartizione e la funzione di densità della v.c. Y.

(2.2) Si stabilisca se esiste il valor medio di Y.

(2.3) Si calcoli la mediana di Y.

Esercizio 3

Si supponga che l’errore X associato alla misurazione di una grandezza fisica abbia una distribuzione Normale con media ( = 0 e varianza (2 = ( ignota. 

Sulla base degli errori x1,…,xn corrispondenti ad n misurazioni indipendenti, 

(3.1) si costruisca lo stimatore di massima verosimiglianza T per (;

(3.2) si verifichi che  
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  si distribuisce come una v.c. (2 con n gradi di libertà;

(3.3) si stabilisca se T è corretto ed efficiente per (.

Esercizio 4

Un campione bernoulliano di n = 10 misurazioni del diametro X (in cm.) di un cilindro presenta una media campionaria pari a 4.38 ed una varianza campionaria corretta pari a 0.0036.

Si supponga che X abbia distribuzione Normale con media ( e varianza (2, entrambe ignote.

(4.1) Si fornisca una quantità pivotale per ( e, sulla base di questa, si costruisca un intervallo di confidenza al 95%.

(4.2) Si verifichi l’ipotesi H0 : ( = 4.40 al livello di significatività ( = 0.05.

(4.3) Si verifichi la medesima ipotesi al livello ( = 0.01.
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